

# ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННОГО  
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХѢ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣстъ“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 24.

12-го Іюня.

1915 г.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Высочайшій манифестъ.

Божіею милостію

**МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій, Царь Польскій и Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая, и прочая.**

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Себѣ Любезнѣйшаго двоюроднаго Дядю Нашего Великаго Князя Константина Константиновича. Его Императорское Высочество скончался, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, во 2-й день іюня, на 57 г. отъ рожденія.

Покойный Великій Князь Константинъ Константиновичъ посвятилъ Свою жизнь отечественной наукѣ и положилъ много труда и заботъ по высшему руководству дѣломъ военнаго образованія юношества, давашаго столь доблестный составъ офицеровъ, геройскіе подвиги коихъ въ настоящую войну, навсегда запечатлѣются въ исторіи русской арміи.

Оплакивая утрату Любезнѣйшаго Дяди Нашего, Мы увѣрены, что всѣ вѣрноподанные Наши раздѣлятъ скорбь, постиг-

шую Императорскій Домъ Нашъ, и соединять молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ, во второй день іюня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятнадцатое, Царствования же Нашего въ двадцать первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

**Опредѣлены:** 26 мая — заштатный священникъ Минской епархіи *Павелъ Васюковичъ* — на вакансію священника къ церкви больницы Елисеѣвыхъ; жена заштатнаго псаломщика *А. Заборовская* — просфорнею къ Дибунской церкви, Петроградскаго у.; 2 іюня — исп. об. псаломщика при Крестовой церкви Петроградскаго Митрополита *Антонъ Шмыга* — псаломщикомъ въ с. Александровское, Петроградскаго у.

**Перемѣщены:** 1 іюня — псаломщикъ Θεодосіевской церкви, Гдовскаго у., *Кронидъ Шотовскій* — къ Больше Ящерской церкви, Царскосельскаго у., согласно прошенію.

**Уволены въ отпускъ:** Законоучитель Гатчинскаго сиротскаго института священникъ *Владиміръ Сейбукъ* — съ 20 мая по 1 сентября; протоіерей церкви Технологическаго института *Іоаннъ Рождественскій* — съ 26 мая

по 25 августа; священникъ городского училищнаго дома имени А. С. Пушкина *Василій Никольскій* — на вакаціонное время; діаконь церкви одиночной тюрьмы *Сергій Боголюбовъ* — съ 1 іюня на одинъ мѣсяць; протоіерей Петроградской Владимірской церкви *Василій Лебединскій* — съ 14 іюня по 7 августа; іеромонахъ подворья Александро-Свирскаго монастыря *Варсонофій* — съ 1 іюня по 20 іюля; священникъ церкви Дома Трудолюбія въ Кронштадтѣ *Андрей Шильдскій* — съ 27 мая по 14 августа; законоучитель реального училища Цесаревича и Вел. Кн. Алексія Николаевича священникъ *Александръ Гуричъ* — съ 8 іюня по 25 іюля; священникъ церкви Николаевскаго Дома призрѣнія *Семенъ Воскобойниковъ* — съ 15 іюня по 15 іюля; законоучитель сиротскаго института Императора Николая I въ Петроградѣ протоіерей *Павелъ Докучаевъ* — съ 1 іюня на каникулярное время; протоіерей Волковской кладбищенской церкви *Николай Соколовъ* — съ 5 іюня по 5 августа; протоіерей церкви богадѣльни Елисеѣвыхъ *Павелъ Даниловъ* — съ 1 іюня по 20 іюля.

### Вакансіи при церквахъ:

#### а) священническія:

При Преображенскомъ городскомъ кладбищѣ.

- » Убѣжищѣ Принцессы Ольденбургской.
  - » подворьѣ Радочницкаго монастыря.
- Въ с. Путиловѣ Шлиссельбургскаго уѣзда.
- » с. Боровикъ, Гдовскаго уѣзда.
  - » с. Оятскомъ, Новоладожскаго уѣзда.
  - » Андреевскомъ соборѣ.
  - » Творожковскомъ женскомъ монастырѣ
  - » Институтѣ Принцессы Терезіи Ольденбургской.

При Одиночной тюрьмѣ.

- » Александровскомъ Лицеѣ.
- » Университетской церкви.

#### б) діакоискія:

При Покровской церкви въ Полуостровѣ.

- » Общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя.

При подворьѣ Радочницкаго монастыря.

- » церкви министерства внутреннихъ дѣлъ.

#### в) псаломщическія:

При Николаевскомъ кадетскомъ корпусѣ.

- » приютѣ имени Великой Княжны Маріи Николаевны.
  - » Гимназіи Императора Петра Великаго.
  - » подворьѣ Бѣжецкаго монастыря.
- въ с. Низахъ, Гдовскаго уѣзда.
- » с. Волговѣ, Царскосельскаго уѣзда.
  - » с. Заяньѣ, при Эстонск. ц.

При Лондонской Посольской церкви.

- » Петроградскомъ Университетѣ.

Въ с. Щепцѣ, Гдовскаго уѣзда.

При Θεодосіевской церкви, Гдовскаго у.



## РАЗРЯДНЫЕ СПИСКИ

воспитанниковъ Петроградскаго Александро-Невскаго Антоніевскаго духовнаго училища, составленные въ засѣданіи Педагогическаго Собранія Правленія 29 апрѣля 1915 года.

(Продолженіе \*).

*Допускаются послѣ лѣтнихъ каникулъ.*

а) къ повѣрочнымъ испытаніямъ: Мухинъ Евгений — по греческому и нѣмецкому яз., географіи и природовѣдѣнію; б) къ переэкзаменовкамъ: Мухинъ Николай — по катехизису; Богдановъ Григорій, Воиновъ Даниль — по русскому яз.; Никольскій Александръ — по греческому языку; Θεодоровъ Семенъ — по греческому яз. и ариѳметикѣ; Юхневичъ Василій — по греческому и латинскому яз.; Флоровскій Сергій — по греческому и латинскому яз. и церковному пѣнію.

*Увольняется изъ училища:*

Румянцевъ Викторъ — по болѣзни, согласно прошенію отца, съ свидѣтельствомъ объ окончаніи курса III класса.

### II штатный классъ.

*Переводятся въ 3-й классъ:*

Разрядъ I.

Павловъ Николай (съ наградой); Ваничевъ Александръ; Пискуновъ Николай; Марковъ Яковъ.

\*) См. № 23 „В. Б.“.

## Разрядъ II.

Зубковъ Александръ; Орель Спиридонъ; Павловъ Иванъ; Тихомировъ Порфирій; Пашскій Борисъ; Румянцевъ Вячеславъ; Черновскій Борисъ; Станкевичъ Павелъ; Кемецкій Александръ; Хохловъ Александръ; Лебедевъ Евгений; Гендуненъ Викторъ; Яковлевъ Иванъ; Добровольскій Андрей; Заборовскій Владимиръ; Рыжевъ Николай; Мартыновъ Григорій; Мальгинъ Тихонъ; Виѳанскій Сергѣй; Татаркинъ Петръ.

*Допускаются послѣ лѣтнихъ каникулъ:*

а) къ повѣрочнымъ испытаніямъ: Котиковъ Валентинъ—по всѣмъ предметамъ, кромѣ церковнаго пѣнія; Соболевъ Григорій и Ѳомиръ Петръ—по всѣмъ предметамъ, кромѣ свящ. исторіи и церк. пѣнія; б) къ переэкзаменовкамъ: Морозовъ Петръ—по церковному пѣнію; Сперанскій Валеріанъ и Яковицкій Михаилъ—по письменному упражненію; Верзиловъ Александръ—по письменному упражненію и ариѳметикѣ; Георгіевскій Александръ—по русскому и латинскому яз.; Ильинскій Василій—по латинскому яз. и географіи.

*Оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ*

Кедровскій Николай по малоуспѣшности.

## II Параллельный классъ.

*Переводятся въ 3-й классъ.*

## Разрядъ I.

Андреевъ Петръ (съ наградой); Покало Георгій; Малиновскій Николай; Петровъ Владиміръ.

## Разрядъ II.

Михайлинъ Иванъ; Лебедевъ Николай; Казанскій Сергѣй; Скородумовъ Сергѣй; Логиневскій Николай; Высокоостровскій Викторъ; Аренбургеръ Сергѣй; Ходько Павелъ; Зарницкій Серафимъ; Соболевъ Константинъ; Туркинъ Василій; Николаевскій Викентій, Ласкѣевъ Михаилъ; Сидоровъ Евгений; Лазаревичъ-Шепелевичъ Георгій; Мелехинъ Алексѣй; Трипольскій Анатолій; Синевъ Иванъ; Толгскій Михаилъ и Божуковъ Михаилъ.

*Допускаются послѣ лѣтнихъ каникулъ:*

а) къ повѣрочнымъ испытаніямъ:—Звѣревъ Павелъ—по латинскому и нѣмецкому яз.,

ариѳметикѣ и географіи; Кузьминъ Сергѣй—по всѣмъ предметамъ и Павловскій Иванъ—по русскому языку, письменному упражненію, ариѳметикѣ и географіи; б) къ переэкзаменовкамъ; Владыкинъ Михаилъ—по письменному упражненію; Логиновъ Николай—по русскому языку; Каменскій Андрей и Молчановъ Кронидъ—по письменному упражненію и латинскому языку.

*Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ:*

Гордѣевъ Евгений—по болѣзни, согласно прошенію отца, и Боголюбовъ Георгій—по малоуспѣшности.

## II классъ 3-е отдѣленіе.

*Переводятся въ 3-й классъ.*

## Разрядъ I.

Ивановъ Викторъ (съ наградой); Тимоѳеевъ Михаилъ; Саксинъ Георгій, Сиротинъ Александръ, Покровскій Константинъ, Райчевичъ Іованъ.

## Разрядъ II.

Ѳедоровъ Георгій; Хлѣбниковъ Михаилъ; Некрасовъ Владиміръ; Полигнотовъ Сергѣй; Азіатскій Валентинъ; Заозерскій Василій; Дьяконовъ Василій; Каменскій Анатолій; Толгскій Александръ; Тихомировъ Павелъ; Яковлевъ Николай; Цвѣтаевъ Сергѣй; Старопольскій Борисъ; Соколовъ Алексѣй; Бѣляевъ Андрей; Землянскій Александръ; Боротинскій Георгій; Лебедевъ Авениръ; Антоновъ Александръ.

*Допускаются послѣ лѣтнихъ каникулъ:*

а) къ повѣрочнымъ испытаніямъ: Добряковъ Георгій—по русскому и латинскому яз., ариѳметикѣ, географіи и церковному пѣнію; Фортунъчъ Александръ—по Свящ. исторіи, русскому и латинск. яз., письменному упражненію, ариѳметикѣ, географіи и церковному пѣнію; б) къ переэкзаменовкамъ: Говоровъ Сильвестръ; Калашниковъ Николай; Лебедевъ Александръ; Радолицкій Георгій и Яновскій Виталій—по латинскому языку; Павинскій Иванъ и Щегловъ Георгій—по письменному упражненію; Кузнецовъ Константинъ—по ариѳметикѣ и Мухинъ Василій—по географіи.

*Убольшается изъ училища:*

Травинъ Владиміръ—по малоуспѣшности.

**І Штатный классъ.***Переводятся во 2-й классъ.***Разрядъ I.**

Сутокинъ Владиміръ (съ наградой); Знаменскій Петръ; Леохновскій Викторъ; Сѣровъ Петръ; Степановъ Борисъ; Щенниковъ Владиміръ; Мухинъ Николай.

**Разрядъ II.**

Лавровъ Анатолій; Павловъ Михайль; Игнатьевъ Валентинъ; Бриллиантовъ Евгений;

Никольскій Владиміръ; Ильинъ Николай; Васильевъ Сергѣй; Львовъ Борисъ; Пустынскій Серафимъ; Каллистовъ Михайль; Филомафитскій Иванъ; Благодатскій Георгій; Какушадзе Евгений; Исаковъ Евгений; Фроловскій Теодосій; Сажинъ Владиміръ; Степаненко Николай; Травинъ Сергѣй, Бобовскій Владиміръ; Цвѣтковъ Теодоръ; Цитовичъ Димитрій; Лебединскій Иванъ; Василевскій Сергѣй; Матевичъ Всеволодъ; Кальницкій Сергѣй; Хромышевъ Петръ; Филиповъ Петръ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.****„Какъ устраивать ясли-пріюты для дѣтей“.**

Предо мною сейчасъ брошюра съ такимъ заглавіемъ И. П. Селивановскаго. Вопросъ объ ясляхъ-пріютахъ въ настоящее время самый животрепещущій, вотъ почему и хочется обратить на брошюру вниманіе духовенства. Недавно еще Св. Синодъ рекомендовалъ духовенству устройство по приходамъ яслей, крайняя потребность въ которыхъ особенно скажется нынѣшнимъ лѣтомъ, когда за участіемъ въ войнѣ большинства мужского населенія, всѣ полевые работы лягутъ на плечи женщинъ. И безъ того немного оставалось у нихъ времени на уходъ за дѣтьми, а теперь придется и вовсе оставить дѣтей. А между тѣмъ отсутствіе призора за ними имѣетъ очень печальныя послѣдствія. Во время лѣта, пишетъ Селивановскій, дѣти въ деревняхъ мрутъ, какъ осеннія мухи. Особенно тяжелы для нихъ два страдныхъ мѣсяца — июль и августъ. Въ это время дѣти заболѣваютъ массами, и большинство изъ заболѣвшихъ умираетъ. Сосчитано, что въ первый же годъ жизни умираетъ русскихъ дѣтей около половины, а изъ нихъ 80% въ теченіе лѣта. Очевидно, главнѣйшая причина такой смертности въ томъ, что лѣтомъ дѣти оказываются бро-

шенными. О правильномъ питаніи ихъ не можетъ быть и рѣчи. Работница-мать не имѣетъ никакой возможности во время грудью покормить своего младенца, покормитъ развѣ лишь ночью, а днемъ вмѣсто материнскаго молока малютка въ лучшемъ случаѣ питается молокомъ коровьимъ, а то разными сосками, баранками, жеваннымъ хлѣбомъ и т. п. Дѣти-подростки все ѣдятъ, безъ разбору, что только попадетъ подъ руку, зеленыя ягоды, незрѣлыя овощи. Конечно, это должно вызывать желудочныя заболѣванія, которыя при совершенной безпомощности народа очень часто кончаются смертью. Прибавьте къ этому постоянныя простуды дѣтей, страшную грязь, отъ чего ребята покрываются сыпями, коростами, струпьями и вы получите, хотя далеко еще не полную, картину жизни деревенскихъ дѣтей. Нерѣдко оставленныя малыя дѣти падаютъ, ушибаются, калѣчатъ себя и калѣками остаются на всю жизнь. Бываетъ, что кусаютъ ихъ собаки, царапаютъ кошки, бодаютъ быки, загрызаютъ свиньи. Играя съ огнемъ, дѣти производятъ пожары, уничтожающіе дворы и цѣлыя селенья и оставляющіе тысячи семей нищими. Напримѣръ, въ одной только Воронежской губ. въ теченіе трехъ лѣтъ отъ дѣтскихъ игръ съ огнемъ сгорѣло имущества на 400 тыс. рублей. По

словамъ Селивановскаго, подсчитано, что лѣтняя безпріютность дѣтей оплачивается русскимъ народомъ ежегодно болѣе, чѣмъ миллиономъ дѣтскихъ жизней, сотнями тысячъ калѣчевствъ и десятками миллионовъ сгорающаго имущества.

А сколько страдаютъ отцы и матери. Легко ли женщины работать съ сокрушающею ее все время заботой объ оставленныхъ малюткахъ. Трудно себѣ и представить душевную боль матери, у которой дома, версты можетъ быть за 3—4, ребенокъ безъ всякаго призора. Каждую минуту сердце матери сверлитъ тоскливая мысль: не разбился-бы, не попалъ-бы подъ лошадь, не упалъ бы куда въ канаву или въ воду, не случилось-бы какого другого несчастья...

Единственное средство предупредить все это — устройство по деревнямъ яслей-пріютовъ, куда матери съ ранняго утра могли бы отдавать своихъ малютокъ, принимая ихъ обратно только вечеромъ по окончаніи работъ... Истинно великимъ благодѣяніемъ было бы это для народа, и высокое доброе дѣло сдѣлаетъ тотъ, кто поможетъ устроить ясли по деревнямъ. За границей ясли-пріюты устраиваются давно. Имѣются во всѣхъ европейскихъ государствахъ обязательно въ каждомъ городѣ, въ каждой маленькой деревнѣ, а въ большихъ по нѣскольку. Имѣются они и въ Россіи. Въ 1908 г. ясли-пріюты имѣлись въ 44 губерніяхъ, давашіе по лѣтамъ пріютъ 300 тысячамъ крестьянскихъ дѣтей.

Устраивать ясли-пріюты, по указанію Селивановскаго, могутъ: 1) частныя лица, принимая дѣтей за плату; 2) благотворительныя общества, попечительства и разные комитеты, 3) заводчики и фабриканты для своихъ рабочихъ, 4) губернскія и уѣздныя земства и городскія думы, 5) разныя кооперативы, какъ то: кредитныя товарищества, сельско-хозяйственныя общества, артели, кружки, товарищества и т. п., 6) волостныя попечительства, волостные сходы, сельскія общества, 7) группы родителей,

согласившіяся совмѣстно содержать дѣтей во время страды.

Намъ кажется, что для сельскихъ пріютовъ всего удобнѣе было-бы устраивать ясли-пріюты отъ приходскихъ попечительствъ, которыя имѣютъ на то право по 5 пункту Высочайше утвержденнаго положенія о попечительствахъ. При устройствѣ яслей П. П. Селивановскій рекомендуетъ имѣть въ виду: 1) Всероссийское попечительство объ охранѣ материнства и младенчества и 2) Общество помощи семьямъ воиновъ, каковыя могли-бы оказать въ этомъ дѣлѣ помощь устроителямъ. До сихъ же поръ деревенскіе ясли-пріюты устраивались почти исключительно земствами.

Стоимость содержанія яслей по расчету Селивановскаго очень не велика. При 40 дѣтяхъ въ среднемъ на каждого ребенка приходится по 4 руб. въ мѣсяцъ, а именно: на принадлежности 50 коп., жалованье и содержаніе слѣжащихъ 1 р. 50 коп., на бѣлье 50 коп., пищу и питье — 1 р. 20 коп., на игрушки — 10 коп., дрова и керосинъ — 10 к. и на мелочныя расходы 10 коп.

При четырехъ-рублевомъ расходѣ дѣти будутъ пользоваться хорошей квартирой, разумнымъ уходомъ, здоровой пищей, ходить въ чистомъ бѣльѣ, весело играть, при заболѣваніи лечиться. Матери же дѣтей могутъ спокойно работать въ поляхъ, а крестьяне не опасаться, что дѣти спалютъ ихъ имущество.

«Но ясли-пріюты можно устроить и значительно проще. Такъ жители одной деревни, пожелавъ устроить ясли для своихъ дѣтей, подыскали просторную избу, подбѣлили ея стѣны, настлали изъ досокъ нары, на нихъ раскинули большой тюфякъ, набитый соломой и прикрытый простыней. Посуду, мебель, бѣлье и пищевые припасы нанесли родители дѣтей, для приготовленія кушанья отвели сосѣднюю избу. Подрядили кухарку и 2-хъ вдовъ въ качествѣ нянь. Мылись дѣти въ корытахъ, играли кирпичиками, мячиками, пескомъ, глиной.

лоскутными куклами, нашитыми старшими сестрами.

Въ этомъ пріюгѣ содержаніе ребенка деньгами обошлось менѣе 1 рубля въ мѣсяць».

Но собственно расходы тутъ не имѣютъ существеннаго значенія. Вѣдь что-нибудь стоитъ кормить дѣтей и безъ яслей. Несомнѣнно ясли-пріюты не увеличатъ, а сократятъ расходъ по содержанію дѣтей. А сколько отъ нихъ благодѣяній: сколько жизней сэберегутъ ясли, сколькихъ отъ убожества и уродства предохранятъ, отъ какихъ страданій сердца родительскія избавятъ, сколько пожаровъ предупредятъ... Только-бы устроить пріюты. Вотъ тутъ нужны люди, нужна инициатива, нужно нѣкоторое умѣнье приступить къ общественному дѣлу. Вся-бы стать приходскому священнику быть здѣсь на первомъ мѣстѣ. Къ сожалѣнію, мало подготовлены мы къ такой работѣ, мало, быть можетъ, общительны да и недостаточно энергичны. Конечно, при первыхъ-же шагахъ надо ожидать и неудачъ, и ошибокъ. Но смущаться этимъ нечего. Безъ ошибокъ не обходится ни одно дѣло. Разъ человекъ ошибется, другой неудачно сдѣлаетъ, а потомъ будетъ дѣлать и хорошо дѣлать. И того ждать надо, что если дѣло будетъ истинно добрымъ, непременно за него пронесутъ, яко зло, имя Ваше, и обругаютъ и оболгутъ. Это тоже неизбѣжно. Въ томъ непремѣнный признакъ высоты христіанскаго дѣла. Но кто хочетъ работать по совѣсти предъ Богомъ ради меньшей братіи, тотъ спокойно ко всему отнесется. Радость наша въ совѣсти нашей и награда наша, особенно малыхъ и скромныхъ тружениковъ, не отъ людей... Истинная награда будетъ уже въ томъ, чтобы видѣть здоровье и счастье тѣхъ дѣтей, которые иначе могли-бы погибнуть, видѣть спокойствіе, благополучіе и радость матерей, мужья которыхъ за насъ бьются, за насъ кровь проливаютъ. Далъ-бы намъ Господь, что въ силахъ нашихъ, сдѣлать для нихъ. А въ этомъ отношеніи устройство яслей-прію-

товъ является первымъ и главнѣйшимъ. Только-бы не откладывать, только-бы поскорѣй.

Прот. *Евг. Кондратьевъ.*

Для устройства яслей брошюра Селивановскаго была бы очень полезной. Цѣна ей 15 коп. Выписывать можно по слѣдующему адресу: Вятка, Стефановская ул., д. № 43, Ив. П. Селивановскому, или-же Петроградъ, Румянцевская площадь, домъ № 1—3 А. Ф. Девріену, а равно можно выписывать и изъ Книжнаго склада Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія: Петроградъ, Стремянная ул. д. № 20.



### Памяти о. протоіеря А. І. Лаврова.

24-го апрѣля с. г. въ селѣ Оятскомъ, Новолодожскаго уѣзда, тихо отошелъ въ вѣчность, на 67-мъ году жизни, настоятель мѣстной Смоленско-Богородицкой церкви протоіерей Александръ Іоанновичъ Лавровъ, прослуживъ при вышеозначенной церкви 42 года. Съ 1885 года покойный состоялъ благочиннымъ церковей 4-го Новолодожскаго Округа, каковую должность занималъ до самой своей смерти. За свою примѣрно-усердную и полезную службу покойный имѣлъ всѣ присвоенныя іерейскому сану духовныя награды, кончая палицею, и ордена, включительно до ордена Св. Владиміра 3 степени.

Въ половинѣ минувшаго Великаго поста о. Александръ, служа на кладбищѣ панихиду, простудился—получилъ инфлуэнцу и, не поправившись послѣ нея совершенно, скоро всталъ съ постели и снова началъ служить въ храмѣ и отправлять требы. Покойный не любилъ лѣчиться и всегда старался побороть болѣзнь на ногахъ. — Вскорѣ онъ снова простудился и опять, не дождавшись полного выздоровленія, всталъ и началъ отправлять богослуженіе, хотя и общалъ своимъ домашнимъ, при вторичномъ обострѣннн болѣзни,

«на этотъ разъ взять себя въ руки и вы- лежаться, какъ слѣдуетъ...» Прослужилъ онъ 6-ю недѣлю поста, началъ служить и седьмую. Уже въ началѣ страстной недѣли было замѣтно, что онъ очень утомлялся и быстро слабѣли его силы, но никакія просьбы его близкихъ, совѣты и требованія врача не могли удержать его дома и заставить серьезно полѣчиться. «Чувствую, говорилъ покойный, что опять начинаю сдавать, но не могу не служить и сидѣть дома въ такіе великіе дни Страстной недѣли, быть можетъ этотъ постъ и эта страстная недѣля будутъ послѣдними въ моей жизни...» «Хочу быть въ храмѣ и служить въ такіе великіе и святыя дни, хочу отдать свои послѣднія силы на служеніе Господу...» На страстной недѣлѣ о. Александръ почувствовалъ сильное обострѣніе ревматизма, которымъ онъ давно страдалъ, но несмотря на это, все продолжалъ служить, хотя иногда бывало, что возвращался домой отъ службы уже съ посторонней помощью: церковный староста, поддерживая его подъ руку, провожалъ его изъ храма до дому. Такъ прослужилъ онъ всю страстную недѣлю и половину пасхальной. На первыхъ дняхъ Пасхи, вѣроятно во время крестныхъ ходовъ, онъ опять простудился. Въ Благовѣщеніе онъ, съ большимъ трудомъ, совершилъ послѣднюю литургію и въ этотъ день слегъ, температура у него была 40,7°, — слегъ и больше уже не всталъ.

Покойный пользовался горячей любовью и уваженіемъ своей паствы и жителей окрестныхъ мѣстностей и большимъ уваженіемъ и авторитетомъ среди подвѣдомственнаго ему духовенства. Отличительными чертами его характера были: молитвенность, благотворительность, отзывчивость къ чужому горю и трудолюбіе. Это былъ выдающійся работникъ на нивѣ Христовой. Молитвенное настроеніе не покидало его до самой послѣдней минуты его жизни. Терпѣливо перенося физическія боли, онъ все время, и въ бреду, и въ сознаніи, пѣлъ и читалъ молитвы, сти-

хиры и каноны и славословилъ Господа. Въ продолженіе мѣсяца своей болѣзни онъ пять разъ пріобщался Св. Таинъ, особоровался и готовился къ смерти безъ всякаго страха предъ нею и ждалъ ея, какъ особой милости Божіей, какъ желаннаго переселенія въ вѣчный покой. Во время болѣзни онъ пожелалъ проститься съ духовенствомъ своего округа, пригласилъ ближайшихъ о.о. іереевъ соборне отслужить литургію въ селѣ Оятскомъ и молебень въ его квартирѣ. Къ сожалѣнію, полная весенняя распутица и разливы рѣкъ позволили пріѣхать немногимъ батюшкамъ, но и это очень обрадовало больного и доставило ему великое духовное утѣшеніе. Въ трогательныхъ словахъ благодарилъ покойный о.о. іереевъ за ихъ братскую молитву, за ихъ добрыя къ нему отношенія, просилъ у нихъ прощенія за могущія быть допущенными имъ ошибки и промахи по должности благочиннаго и просилъ ихъ молиться за него. Въ лицѣ прибывшихъ о. Александръ заочно простился со всѣмъ духовенствомъ своего округа. Послѣ этого пожелалъ онъ проститься и со всѣми своими прихожанами и поручилъ объ этомъ сообщить прихожанамъ, въ ближайшій воскресный день, въ храмѣ. Въ теченіе двухъ дней, пока не настало значительное ухудшеніе въ его болѣзни, домъ о. Александра былъ переполненъ приходившими проститься съ дорогимъ батюшкою прихожанами. Каждого онъ благословилъ, каждого разспросилъ объ остальныхъ его домашнихъ, каждому высказалъ свои добрыя пожеланія, многимъ преподалъ совѣты и наставленія, у каждого просилъ себѣ прощенія, просилъ всѣхъ молиться за него и поминать въ своихъ молитвахъ послѣ его смерти. Членовъ семей находящихся въ дѣйствующей арміи воиновъ просилъ передать его заочное благословеніе дорогимъ защитникамъ отечества, его духовнымъ чадамъ. Какъ глубоко трогательны были эти предсмертныя бесѣды почтеннаго пастыря со своими пасомыми! Сколько слезъ, сколько

рыданій было при этомъ прощаніи!.. Вскорѣ послѣ этого о. Александра не стало.

Вѣсть о его кончинѣ повергла всѣхъ прихожанъ въ глубокую скорбь. Пока тѣло почившаго пастыря оставалось въ его квартирѣ, прихожане постоянно приходили проститься съ нимъ, постоять и помолиться за него у его бездыханнаго тѣла во время чтенія священниками евангелія, а на панихиды. служившіяся въ теченіе дня нѣсколько разъ, набиралось народу столько, сколько только могъ вмѣстить священнической домъ. Въ день выноса тѣла въ храмъ, наканунѣ погребенія, нѣкоторые прихожане остались послѣ парастаса въ храмѣ, у гроба своего пастыря, на всю ночь и усердно молились за своего уважаемаго духовнаго отца. Чтеніе евангелія съ момента смерти почившаго, до начала заупокойной Литургіи въ день погребенія, совершалось непрерывно священнослужителями. За заупокойной Литургіей, во время запричастнаго стиха, о. протоіереемъ Н. Н. Соколовымъ, было произнесено прочувствованное слово, въ которомъ онъ охарактеризовалъ покойнаго, какъ глубоковѣрующаго христіанина, великаго молитвенника, добраго, идейнаго пастыря, полагавшаго душу свою за овцы своя, заботливаго настоятеля храма, добраго семьянина, примѣрнаго труженика, вѣрнаго исполнителя долга и требовательнаго, но милостиваго и внимательнаго начальника. На кладбищѣ, предъ опусканіемъ праха почившаго въ могилу, простую, безъискусственную, но до глубины души трогательную, сердечную рѣчь произнесъ одинъ крестьянинъ-прихожанинъ, перковный староста Оятскаго храма А. Комовъ. Въ этой рѣчи онъ, отъ лица осиротѣвшей паствы, высказалъ великое, неугѣшное горе послѣдней, въ какое повергла ихъ смерть горячо любимаго ими пастыря, и выразилъ глубокую благодарность почившему за его слишкомъ сорокалѣтнее служеніе въ ихъ приходѣ, отдавшему на это

служеніе положительно всѣ свои силы, всю жизнь свою только заботившемуся о душевной и тѣлесной пользѣ духовныхъ чадъ своихъ. Эта простая, но искренняя и горячая рѣчь прихожанина произвела сильное впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ и почти никто не могъ удержаться отъ слезъ.

Сегодня, 2-го іюня, въ сороковой день кончины досточтимаго отца протоіерея, многіе о. о. іереи прибыли въ село Оятское и совершили соборно по почившемъ пастырѣ заупокойную литургію и панихиду на его могилѣ. Предъ всѣми собравшимися ярко воскресъ свѣтлый обликъ почившаго пастыря и вознесли они свою горячую молитву Господу о упокоеніи души его.

Миръ праху твоему и вѣчный покой душѣ твоей, добрый пастырь, честный и неутомимый труженикъ.

Село Оятское.

1915 г. 2 іюня.

#### СОДЕРЖАНІЕ.

**Отдѣлъ официальный:** Высочайшій манифестъ. — Вакансіи при церквахъ. — Разрядные списки воспитанниковъ Петроградскаго Александро-Невскаго Антоіевскаго духовнаго училища, составленные въ засѣданіи Педагогическаго Собранія Правленія 29 апрѣля 1915 года.

**Отдѣлъ неофициальный.** „Какъ устроить ясли-приюты для дѣтей“. Прот. *Евг. Кондратьевъ*. — Памяти о. протоіерея А. І. Лаврова.

Редакторы: { Прот. *Е. Кондратьевъ*.  
 { Прот. *І. Слободской*.